

激活全面建设现代化新丽水的金融引擎,农行丽水分行——

# 以金融“新三性”绘好“红绿金”共富图

文/姚驰 周君东 王思豪

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。立足新征程,丽水正在弘扬革命精神、传承红色基因上开展变革性实践,在践行“绿水青山就是金山银山”理念上打造标志性成果,在创新引领打造“金色”新增长极上取得突破性进展,以“红绿金”融合发展推进中国式现代化的丽水探索与实践。

作为市域内存贷款规模最大的国有商业银行,农行丽水分行紧紧围绕市委市政府中心工作,坚毅笃行“丽水之干”,深入践行金融工作的“政治性、人民性、专业性”,全力构建“红绿金”融合协调发展新格局贡献金融力量。

2022年,农行丽水分行存贷总量达1085亿元,各项存款、各项贷款增量分别为109亿元、88亿元,均居可比同业第一。多次获评浙江省“民企最满意银行”、金融支持地方经济发展一等奖、人行综合评价A类行等荣誉,保持银保监会风险评估同业最高等级。



农行丽水分行中层干部到浙西南红色研学基地参观学习



农行丽水分行大楼

## 坚守金融的人民性 让绿色发展更突出

丽水是“绿水青山就是金山银山”理念的重要萌发地和先行实践地,也是全国首个生态产品价值实现机制改革试点市。绿色金融始终是丽水打开生态价值转换之锁的一把“金钥匙”。

深耕丽水、服务丽水,如何以金融之力激活绿水青山蕴含的生态价值,是农行丽水分行一直在着力解答的时代之问、发展之问。

近年来,农行丽水分行在人行丽水市中心支行、丽水银保监分局指导下,贯彻《丽水银行业保险业支持“6+1”重点领域助力碳达峰碳中和2022年工作要点》,发挥“金融助绿”政协委员工作室作用,主动将绿色金融作为服务实体经济和自身转型发展的重要着力点,落实“金融为民”,持续完善绿色金融体系,全力服务丽水绿色项目建设、生态工业发展和生态产品价值实现。

在缙云县抽水蓄能电站施工现场,塔吊耸

立,各类机械的轰鸣声在山谷里交织回荡,项目正在紧锣密鼓地推进。

早在项目立项之初,农行丽水分行就为项目实施出具了综合金融服务方案,打通了自农总行至网点的审批“绿色通道”,为项目顺利建设提供了强有力的金融保障。同时,积极响应人民银行创设碳减排支持工具政策,为该项目投放了一笔期限25年金额为8000万元的贷款,持续加大绿色金融支持力度,助力双碳目标实现。

据项目负责人介绍,项目建成后,预计年发电量可达18亿千瓦时,每年可节约系统耗煤量约23万吨,减少二氧化碳排放46万吨。

除了为大型建设工程提供金融支持外,农行丽水分行还推动绿色发展富民生金,助力云和梯田犁出“农旅共富路”。

云和梯田,距今有1000多年开发历史,海拔跨度为200米-1400多米,垂直高度1200多米,跨越高山、丘陵、谷地三个地质景观带,是华东地区最大的梯田群,素有“千年梯田、千米落差、千年历史”之称,被誉为“中国最美梯田”之一。

去年国庆长假,云和梯田共接待游客达3万人次,实现旅游收入384.31万元,其中仅10月3日一天,营收就突破了100万元,火爆的场面让景区工作人员惊喜不已。

但谁又能想到,如今大家眼中的“宠儿”,也曾有“养在深闺人识”的尴尬处境呢?原来,梯田坐落的云和县农业小镇属于当地的偏远地区,曾经缺工业、弱农业的窘境,一度让这里的年轻人纷纷选择外出打工讨生活,梯田也只能

独守着那份岁月静好。

2011年,情况逐渐有了变化。那一年,云和梯田被评为国家4A级旅游景区,一下打开了知名度,渐渐地,慕名而来的游客们为梯田增添了不少“烟火气”。2017年,云和县政府正式启动了梯田创建国家级5A景区工作,蛰伏千年的梯田,终于揭开了面纱,向世人展现出绝美的风情。

景区建设往往需要前期大规模的资金投入,以云和梯田为例,目前已完成投资近15亿元。这样大的投入背后少不了金融的支持,早在2018年,农行云和县支行就独家为梯田景区建设授信8000万元,为景区初步建设提供了有力支持。

2020年12月,云和梯田通过国家5A级旅游景区景观质量评审,标志着5A景区创建工作迈出了实质性的关键一步。2021年,农行又作为牵头行授信3亿元,较之前增加授信2.2亿元,为景区全面建设及时提供了金融助力。

随着梯田逐步建设开发,其对促进农民增收、推进乡村振兴、实现共同富裕的辐射带动作用日益凸显。据统计,自梯田景区启动5A级创建以来,已辐射带动县域近三分之一的南部山区群众增收致富,惠及2万余人。

而这只是农行丽水分行支持重大项目和绿色产业发展的一个缩影。2022年来,该行已累计投放贷款超230亿元,稳居可比同业第一,有力支持了“大搬快聚富民安居工程”、缙云抽水蓄能、云和木玩童话小镇等一批重点项目和民生工程。其中,绿色信贷增量24亿元,增速36.7%,高出各项贷款平均增速14个百分点。

## 坚持金融的政治性

### 让红的底色更鲜明

党的二十大报告指出,要推进金融企业在完善公司治理中加强党的领导。作为国有商业银行,农行丽水分行始终坚持金融的政治性,大力弘扬践行浙西南革命精神,在红色的精神本底中不断坚定政治方向。

走进农行丽水分行大楼,印有浙西南革命精神的展板映入眼帘,忠诚使命、求是挺进、植根人民,伟大的浙西南革命精神如今已经成为丽水农人的共同价值追求。

遂昌县王村口镇是浙西南革命史上最重要地标之一。为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,传承红色基因,赓续红色血脉,农行丽水分行组织全行中层干部前往王村口镇参观浙西南红色研学基地,沿着红色足迹,追寻红色记忆,沉浸式了解红军挺进师在王村口镇经历过的艰苦卓绝的战斗,重温他们为革命事业浴血奋战的丰功伟绩,从党的奋斗成就和历史经验中汲取勇毅前行的智慧和力量。

农行丽水分行营业部自创建中银协“百佳网点”以来,便着力打造“红色百佳 匠心服务”特色党建品牌,搭建“爱党、敬老、助残”为主题的“红色讲堂”,成立“党员先锋队”,设立“党员示范岗”,发扬党员“哪里有困难哪里就有我”的服务精神,建成全市首家无障碍ATM机、无障碍洗手间,配置无障碍网银体验机以及10余种助残设施,获评第16届中国信息无障碍论坛暨全国无障碍环境建设成果展示应用推广大会“金榜案例”,并向全国推广。

在丽水经开区,农行丽水开发区支行党总支与中建八局丽水分公司党支部一同前往浙西南革命根据地纪念馆,联合开展“党建耀南城 央企心连心”主题党日活动,更加深刻感受党带领人民革命、建设的伟大与艰辛。

在莲都,党的十五大代表、“全国五一劳动奖章”获得者刘玲英向广大青年党员讲述其誓死保卫国家财产的英雄事迹;在青田,农行党员服务队与宝幢社区居委会结对共建社区,投身参与创建全国文明城市、慰问一线环卫工人……

党建强化引领,品牌力促提升。作为“党的银行”,农行丽水分行积极践行金融工作的政治性,把党的方针政策深度融入经营理念,把国家战略深度融入经营目标,深挖浙西南革命资源,实施“一行一品牌 一支部一特色”创建行动,通过“内增党的元素、外塑品牌形象”,形成“1+11+N”的党建品牌体系,塑造了一大批特色鲜明的基层党建品牌,也走出了一条具有丽水农行特色的党建与业务融合发展道路。



农行丽水分行营业部开展敬老爱老助老服务

在中国式现代化的伟大征程中,中央明确指出,要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。作为支持实体经济的“主力银行”,农行丽水分行更是以“舍我其谁”的使命担当,在服务实体经济方面下功夫、练硬本事、出硬成绩,以“生态共富贷”“生态修复贷”等专业性、创新性的金融产品,不断浇灌丽水实体经济的“良田”。



丽水农行客户经理上门服务指导企业申请线上贷款

## 提升金融的专业性 让金色动能更澎湃

在缙云县东南35公里处的大洋山,海拔高峻,气候宜人,是当地居民探林海、观日出、避暑的绝佳去处。同时,大洋山近年来因为高原贵客——藏香猪的到来,而逐渐有了“江南藏地”“云端牧场”的雅称。

几年前,浙江大央农牧业有限公司响应浙江省委省政府号召,将藏香猪从西藏那曲引进到缙云大洋,在大洋山建起了藏香猪养殖与种猪扩繁基地,让高原特产一下子“飞入了寻常百姓家”。

“因为路途的奔波与气候的差异,我引进的第二批287头种猪只存活了20头;第三批326头种猪也只存活了70头,一下子就亏了几百万元,压力非常大。我赶紧请畜牧专家问诊,小心伺候,好在存活下来的种猪都是‘猪坚强’,顺利在大洋安家了。”公司负责人回忆起来仍是心有余悸,“再后来,又接连碰到了非洲猪瘟与新冠疫情,这几年确实压力非常大,特别是在资金上,好在农行及时给我提供了融资,帮了我很多。”

公司负责人口中的融资就是农行最新推出

的“生态共富贷”产品,据了解,“生态共富贷”是农行丽水分行依托农总行“三农”产品创新基地优势创新推出的新产品,支持抵押、保证、质押、信用、组合等担保方式,可有效破解原先涉农领域主体生态产品价值难以转换的难题,畅通融资渠道。

像浙江大央农牧业有限公司就以“政府担保公司保证+生猪活体抵押”的组合担保方式从农行得到了1000万元融资,为央央藏香猪“贷”去了“金融饲料”。

在丽水,“大搬快聚富民安居”工程是攸关山区群众实现“进城梦”“致富梦”的重大民生工程。

近年来,农行丽水分行打破常规,创新推出“生态修复贷”,完美匹配丽水“大搬快聚”融资需求。截至2022年末,累计为8个县(市、区)的“大搬快聚”审批项目贷款75.90亿元,投放项目贷款20亿元,可助力复垦土地15046亩,支持1852个自然村14.61万户农户搬迁和就业致富。相关做法还入选浙江省银保监局支持山区26县跨越式发展典型案例。

丽水所需,群众所盼,即是农行丽水分行所谋所能所干。在全市上下争创革命老区共同富裕先行示范区的新起点上,农行丽水分行将深入学习宣传贯彻党的二十大精神,认真落实金融的政治性、人民性、专业性,以争当新时代“挺进师”“金融排头兵”的奋斗实干,积极投身中国式现代化的丽水探索和实践,为精彩书写全面建设社会主义现代化新丽水的时代答卷贡献更多农行智慧和力量。



农行丽水分行大力支持丽水美丽乡村建设



农行丽水分行金融支持缙云县抽水蓄能电站建设



农行丽水分行支持的丽水市“大搬快聚富民安居”项目安置小区